Відгук
офіційного опонента, доктора технічних наук, професора Болібруха Бориса Васильовича на дисертацію Клімова Даниїла Геннадійовича «Підвищення ефективності фільтрувальних засобів індивідуального захисту для умов надзвичайних ситуацій», поданої до захисту на  здобуття наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 263 – цивільна безпека, галузь знань 26 – цивільна безпека

Відгук складено на основі вивчення дисертаційної роботи, наукових праць, що опубліковані здобувачем та документів, які свідчать про реалізацію й впровадження результатів проведених досліджень.
Актуальність. Питання щодо ефективного захисту цивільного населення від дії шкідливих речовин в повітрі при виникненні надзвичайних ситуацій було і є актуальним. Якісні і надійні засоби індивідуального захисту органів дихання рятують життя, а також збільшують ймовірність виживання людини, яка потрапила в небезпеку. Відомо, що найбільш поширеними місцями просочування «забрудненого» повітря в підмасковий простір фільтрувальних засобів індивідуального захисту органів дихання, принцип дії яких заснований на самовисмоктуванні, відбувається через нещільності прилягання до обличчя в області носу та підборіддя. Просочування виникає через те, що обличчя людина не співпадає за своїм розміром або формою із засобом індивідуального захисту органів дихання, що ним використовується. Кожна людина є унікальною, у тому числі й за своїми параметрами обличчя. Звідси виникає потреба у технічних рішеннях, які б унеможливили погіршення захисних властивостей захисних пристроїв. Тому, зараз  популярні – моторовані засоби індивідуального захисту органів дихання, в  яких через створення позитивного тиску у підмасковому просторі відсутній згаданий недолік. Разом з тим, розробка їх конструкції потребує знаходження відповіді на декілька важливих питань, які по’вязані з контролем терміну захисної дії та збереженням працездатності  з урахування визначення часового фактору захисту. Тому перед дисертантом постала важлива актуальна задача з підвищення ефективності фільтрувальних засобів індивідуального захисту для умов надзвичайних ситуацій.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. До дисертаційної роботи увійшли результати досліджень, які виконані згідно з тематичними планами науково-дослідних робіт НТУ «Дніпровська політехніка» та Фізико-хімічного інституту захисту навколишнього середовища і людини за темами: «Ресурсозберігаюча геотехнологічна і гідродинамічна параметризація видобутку малопотужних запасів мінеральної сировини у техногенно навантаженому середовищі» (№ держреєстрації 0117U006753, 2017 р.); «Розробка універсальних засобів індивідуального захисту пролонгованої дії подвійного призначення» (№ ДР 0117U000376, 2017-2018 рр.) у яких автор брав участь як виконавець.
Аналіз змісту роботи, наукової новизни, практичної вагомості, вірогідності та обґрунтованості отримання результатів.
[bookmark: _Hlk169782097]Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списків використаних джерел (196) на 142 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 196 сторінок, у тому числі 52 рисунки та 41 таблиця. Зміст дисертації відповідає її назві.
Характеристика розділів дисертації. У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, її зв'язок з науковими темами, сформульовано мету роботи, завдання та методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення роботи, а також наведено відомості щодо апробації роботи, її структури та обсягу публікацій.
У першому розділі дисертантом було розкрито мету досліджень та обґрунтовано задачі дослідження на основі аналізування літературних джерел та світового досвіду щодо підвищення ефективності моторованих засобів індивідуального захисту органів дихання. В розділі наведено аналіз небезпек і загроз при виникненні надзвичайних ситуацій. Приведено оцінювання ризиків при використанні та розробці моторованих засобів індивідуального захисту працівників.
У другому розділі дисертантом було проведено теоретичні дослідження щодо впливу різних фізичних чинників (фізичне навантаження, вологість повітря, температура повітря) на термін захисної дії захисних пристроїв. В результаті досліджень, Клімов Д.Г. розробив імітаційну модель для розрахунку терміну захисної дії протигазових фільтрів від діоксиду сірки та уникнення, як отруєнь користувачів через потрапляння шкідливих аерозолів у підмасковий простір маски, так і збільшення опору диханню через накопичення зайвої вологи у фільтрах, з урахуванням концентрації шкідливої речовини й температури навколишнього середовища. Крім того, це дозволило вдосконалити науково-методичний інструментарій для розробки конструктивних параметрів фільтруючого коробки з гранульованим активованим вугіллям, на основі забезпечення рівномірного розподілу маси сорбенту з урахуванням вологості повітря і швидкості фільтрування.
У третьому розділі досліджено принцип розробки імпрегнованого волокнистого хемосорбенту, що забезпечує нормовані вимоги для протигазових фільтрів класу e1 (діоксид сірки) для спорядження протигазового фільтра. Це дозволило розробити IВХС кислих газів пролонгованої дії, що забезпечують нормовані вимоги для протигазових фільтрів класу E1.
У четверному розділі дисертантом було запропоновано підхід до розробки та проектування нових конструкцій фільтрувальних моторованих респіраторів на основі обґрунтування вибору його складових частин: маски, яка забезпечує відповідну щільність прилягання до обличчя користувача та характеризується відповідним рівнем безпечності і комфорту; вентилятора для забезпечення подачі необхідної кількості повітря у підмасковий простір з урахуванням опору фільтрів та ємності акумулятору для підтримки працездатності системи заданий термін експлуатації. Також запропоновано конструктивні елементи для контролю заданого об’єму повітряного потоку, який потрапляє у підмасковий простір до органів дихання користувача на основі лінійної залежності від частоти обертання крильчатки вентилятора, яка виконується у діапазоні від 1 до 7-7,5 мБар.
У п’ятому розділі автором перевірено на основі лабораторних досліджень відповідність параметрів моторованого засобу індивідуального захисту користувачів на основі автоматичного регулювання об’єму повітряного потоку вимогам національних стандартів. Також на основі імітації у відповідності до характеру фізичного навантаження користувача, визначено термін експлуатації з підтриманням належного рівня захисних властивостей пристрою.
Наукова новизна полягає у: 
· встановлені закономірності руху повітря через блок очищення ЗІЗОД, що дозволяє виявляти і контролювати заданий об’єм повітряного потоку, який потрапляє в підмасковий простір пристрою до органів дихання користувача, показано, що за опору потоку в діапазоні від 1 до 7,5 мБар залежність об’єму повітряного потоку і від частоти обертання крильчатки є лінійною;
· отримані математичні залежності для визначення конструктивних параметрів фільтруючої коробки респіратору з гранульованим активованим вугіллям при рівномірному розподілі маси сорбенту, що дозволяють враховувати вологість повітря і швидкість фільтрування;
· встановлені закономірності процесу хемосорбції діоксиду сірки водними розчинами тауратів калію та моноетаноламонію на основі яких розроблені імпрегновані волокнисті хемосорбенти пролонгованої дії з пасивною індикацією “спрацьовування” динамічної поглинальної ємності;
·  обгрунтовано удосконалення конструкції фільтрувального ЗІЗОД з примусовою подачею повітря шляхом введення блоку контролю параметрів повітряного потоку з урахуванням величини фізичного навантаження працівника.
Практичне значення полягає у розробці удосконаленої конструкції фільтрувального ЗІЗОД з примусовою подачею повітря, яка відрізняється від відомих що в пристрій очищення повітря введено включений між блоком управління та через стабілізатор напруги з блоком живлення блок контролю за параметрами повітряного потоку та багатофункціональною системою датчиків встановлених в корпусі пристрою, з можливістю регулювання основних параметрів повітряного потоку в підмасковому просторі.
Усього за результатами дисертаційних досліджень опубліковано 17 робіт з них: 1 у міжнародному журналі з високим індексом цитування, 1 – у міжнародному журналі та 6 у фахових журналах, 2 – патенти України на корисну модель, 1 – заявка на патент України на корисну модель, 4 у тезах наукових конференцій і 2 у інших виданнях.
Основні наукові результати дисертаційної роботи було представлено на: V Міжнародна науково-практична конференція «Безпека життєдіяльності на транспорті та виробництві – освіта, наука, практика» (13-15 вересня 2018, м. Херсон); міжнародній науково-практичній конференції «Безпека життєдіяльності на транспорті та виробництві – освіта, наука, практика» (13-15 вересня 2018, м. Херсон); VI міжнародній науково-практичній конференції “Безпека життєдіяльності на транспорті та виробництві – освіта, наука, практика”. 11-(14 вересня 2019 м. Херсон). Геотехнічні проблеми розробки родовищ: Матеріали XIХ міжнародноїконференції молодих вчених (28 жовтня 2021 року м. Дніпро). Міжнародний форум «Безпечна, комфортна, спроможна, територіальна громада» (11-13 жовтня 2023 року м. Дніпро).
Значення роботи для науки, практики та суспільства полягає у дослідженні закономірностей уловлювання аерозольних частинок фільтруючими матеріалами у складі моторованих ЗІЗОД  хемосорбції діоксиду сірки імпрегнованими волокнистими хемосорбентами на основі моноетаноламіну та таурату калію, які дозволили удосконалити конструкцію фільтрувального моторованого ЗІЗОД шляхом автоматичного регулювання об’єму повітряного потоку у відповідності до характеру фізичного навантаження користувача.
[bookmark: _Hlk160976354]Обґрунтування і достовірність наукових положень, висновків рекомендацій підтверджується коректністю постановки і вирішення задач та використанням достовірних вихідних даних, що отримані за результатами теоретичних і експериментальних досліджень, використанням сучасного, апробованого математичного апарату, обґрунтованим коректним вибором використаних загальних показників і критеріїв математичних моделей, збігом результатів теоретичних і експериментальних досліджень з невизначеністю вимірювань, яка не перевищує 15 %; результатами дослідно-конструктивних розробок півмасок та фільтрувальних коробок, досвідом практичного втілення пропозицій з розробки конструкцій півмасок; результатами експериментальних випробувань удосконалених конструкцій респіраторів та нових, що пропонуються, наявністю ясного фізичного трактування отриманих результатів та впровадженням результатів роботи.
Відсутність (наявність) порушень академічної доброчесності. За результатами вивчення дисертаційного дослідження, порушень академічної доброчесності та її принципів не було виявлено.
Дискусійні положення. Зауваження(питання) та пропозиції.
1.	Відсутність інформації щодо зменшення ризику виникнення професійних захворювань при застосуванні розробленого моторованого ЗІЗОД, важливо показати, наскільки запропоновані рішення знижують існуючих ризик відомих моторованих захисних пристроїв.
2.	Автор не пояснив, яким чином термін захисної дії буде забезпечено при довготривалому зберіганні моторованого ЗІЗОД, важливо надати результати дослідження щодо збереження властивостей при тривалому зберіганні захисного пристрою.
3.	Якщо моторований ЗІЗОД є універсальним засобом, який використовує шолом, тоді навіщо було проведення досліджень з визначення підсмоктувань нефільтрованого повітря через маску, які наведені в розділі 2.1.
4.	Нажаль в дисертаційній роботі, автором не відображено, ступінь захисту моторованого ЗІЗОД від інших газів, які можуть зустрічатися при виникненні надзвичайних ситуацій.
5. При дослідженні процесу хемосорбції діоксиду сірки водними розчинами автором стверджується, що термін захисної дії фільтра можливо візуально визначити за зміною забарвлення, але як це практично реалізовано при автоматичному зчитуванні параметрів повітряному потоку не зрозуміло.
6. Розроблені фільтрувальні матеріали для уловлювання кислих газів автором стверджуються, що забезпечать нормовані вимоги (час захисної дії становить 20 хвилин і більше з концентрацією SO2 у ГПС – 2700 мг/м3), однак, як це співвідноситься з реальною ситуацією, коли концентрація шкідливої речовини буде інша нажаль пояснення відсутні.
7. Відсутня токсикологічна експертиза запропонованих фільтрувальних матеріалів для уловлювання кислих газів, розроблених автором.
Загальний висновок щодо дисертаційної роботи. Дисертаційна робота написана грамотною технічною мовою, логічно побудована та викладена. Отримані в ході досліджень наукові результати є новими та оригінальними.
Загальні недоліки та зауваження щодо дисертаційної роботи не носять принципового характеру та не впливають на її позитивну оцінку. В цілому робота представляє самостійне, завершене наукове дослідження, а її основні положення є науково обґрунтованими, достовірними та корисними в теоретичному й практичному аспектах.
Вважаю, що дисертаційна робота Клімова Даниїла Геннадійовича на тему «Підвищення ефективності фільтрувальних засобів індивідуального захисту для умов надзвичайних ситуацій», задовольняє всім вимогам, що передбачені наказом Міністерства освіта та науки від 12.07.2017 р №40 «Про затвердження вимог до оформлення дисертації» та постановою Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 «Про затвердження порядку присудження ступеня доктора філософії…» (пункти 5, 6, 8).
За вирішення актуального науково-технічного завдання з обґрунтування параметрів моторованого засобу індивідуального захисту користувачів на основі побудови імітаційної моделі з визначення терміну захисної дії відповідно до характеру фізичного навантаження користувача з підтриманням належного рівня захисних властивостей пристрою, через постійний моніторинг ключових параметрів, Клімов Д.Г. заслуговує на присудження ступеня доктора філософії в галузі знать 26 -цивільна безпека, за спеціальністю 263 – Цивільна безпека. 
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