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ЕКСПЕРТНИЙ ВИСНОВОК
громадського обговорення на розширенному засіданні вченої ради
Державного вищого навчального закладу «Донецький національний технічний університет» роботи 

«Розроблення, впровадження та науково-методичний супровід системи ступеневої інженерної освіти в умовах трансформації економіки України», 

що висунута ДВНЗ «Національний гірничий університет» 

на здобуття Державної премії України в галузі освіти 2012 року

м. Донецьк








14 червня 2012 р.

ПРИСУТНІ: члени вченої ради – 68 осіб, представники вищих навчальних закладів: Донецький національний університет; Донецький національний університет економіки і торгівлі; Донецький державний університет управління; Донецький інститут інженерів залізничного транспорту.  На засіданні були присутні науково-педагогічні працівники ДонНТУ згідно з профілем роботи, що розглядається.
На засіданні були присутні представники авторського колективу: 
Кравець В.О. - проректор з науково-педагогічної роботи Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут», к.т.н., проф.;

Лозинський О.Ю. - директор навчально-наукового інституту енергетики та систем керування Національного університету «Львівська політехніка», д.т.н., проф.; 
Пілов П.І.- перший проректор Державного вищого навчального закладу «Національний гірничий університет»д.т.н., проф.;

Салов В.О. - директор науково-методичного центру Державного вищого навчального закладу «Національний гірничий університет», к.т.н., доц.
ПОРЯДОК ДЕННИЙ:

Громадське обговорення роботи «Розроблення, впровадження та науково-методичний супровід системи ступеневої інженерної освіти в умовах трансформації економіки України», що висунута Національним гірничим університетом на здобуття Державної премії України в галузі освіти 2012 року.
СЛУХАЛИ: Салова Володимира Олександровича, директора науково-методичного центру Державного вищого навчального закладу «Національний гірничий університет», який здійснив презентацію роботи «Розроблення, впровадження та науково-методичний супровід системи ступеневої інженерної освіти в умовах трансформації економіки України».
Доповідач зазначив:
«Державний вищий навчальний заклад «Національний гірничий університет» висунув та надіслав роботу «Розроблення, впровадження та науково-методичний супровід системи ступеневої інженерної освіти в умовах трансформації економіки України» і список кандидатів на здобуття Державної премії України в галузі освіти за 2012 рік за номінацією «вища освіта».
Подання підтримано вченими радами Національного університету «Львівська політехніка», Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут», Інституту вищої освіти Національної Академії педагогічних наук України, Державної установи «Науково-дослідний інститут соціально-трудових відносин» Міністерства соціальної політики України. Вчені ради цих закладів і установ надіслали ухвалені в установленому порядку пропозиції щодо кандидатів до складу авторського колективу даної роботи.
З урахуванням цих пропозицій сформований наступний склад авторського колективу роботи:

	Загородній Анатолій Григорович
	кандидат економічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної роботи Національного університету «Львівська політехніка»

	Костробій 

Петро Петрович 
	доктор фізико-математичних наук, професор, завідувач кафедри прикладної математики Національного університету «Львівська політехніка»

	Кравець 

Валерій Олексійович
	кандидат технічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної роботи Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут»

	Лозинський 

Орест Юліанович 
	доктор технічних наук, професор, директор навчально-наукового інституту енергетики та систем керування Національного університету «Львівська політехніка»

	Мельник Сергій Вікторович
	кандидат економічних наук, директор Державної установи «Науково-дослідний інститут соціально-трудових відносин» Міністерства соціальної політики України

	Павлиш

Володимир Андрійович
	кандидат технічних наук, професор, перший проректор Національного університету «Львівська політехніка»

	Пілов 

Петро Іванович 
	доктор технічних наук, професор, перший проректор Державного вищого навчального закладу «Національний гірничий університет»

	Салов 

Володимир Олександрович 
	кандидат технічних наук, доцент, директор науково-методичного центру Державного вищого навчального закладу «Національний гірничий університет»

	Сокол 

Євген Іванович 
	доктор технічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної роботи Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут»

	Степко Михайло Филимонович
	кандидат фізико-математичних наук, професор, перший заступник директора Інституту вищої освіти Національної Академії педагогічних наук України 


Колектив авторів – представники системи освіти, науки та праці різних регіонів країни, яких об’єднує багаторічна співпраця в робочих групах МОНмолодьспорту України, в комісіях Науково-методичної ради МОНмолодьспорту України, інших громадських структурах з ключових питань реформування вищої освіти: стандартизації вищої освіти, впровадження кредитно-модульної системи організації навчального процесу, удосконалення процедур рейтингування, ліцензування та акредитації, розробленя додатку до диплому Європейського зразка, формування переліків напрямів та спеціальностей, професійних кваліфікацій, законопроектів «Про вищу освіту», Національної рамки кваліфікацій тощо» 

Далі доповідачем з використанням електронних демонстраційних матеріалів подана загальна характеристика роботи:
Акуальність роботи визначається необхідністю реалізації таких умов підготовки висококваліфікованих фахівців для забезпечення економіки України в умовах її трансформації: 
· забезпечення реалізації конституційних прав особи щодо здобуття якісної освіти впродовж життя;
· надання гнучкості та динамічності реагування системи інженерної освіти на вимоги ринку праці та інтереси особи;
· забезпечення академічної мобільності учасників навчального процесу 
Мотиви висунення роботи обумовились протиріччями процесу реформування вищої освіти України: 

· невизначеністю національних надбань у сфері вищої освіти на державному рівні; 
· повільністю реформування вищої освіти на фоні швидких темпів трансформації продуктивних сил суспільства, глобалізації ринків праці та освітніх послуг. 
Мета роботи - формування системи конкурентоспроможної ступеневої інженерної освіти шляхом:
· створення нормативної бази; 
· удосконалення науково-методичного забезпечення;
· розробки і впровадження інноваційних технологій навчання;
· інтеграції в європейський та світовий освітній простір 
за умови збереження та розвитку національно-культурної ідентичності  освіти України. 
Наукова новизна - обґрунтована та удосконалена науково-методологічна база для модернізації змісту та проектування вищої інженерної освіти, технологій навчання, інформаційно-методичного забезпечення ступеневої інженерної освіти, управління навчально-методичною діяльністю в умовах трансформації економіки України. 
Практична цінність: 
· обґрунтована та удосконалена науково-методологічна база для модернізації змісту та проектування вищої інженерної освіти, технологій навчання, інформаційно-методичного забезпечення ступеневої інженерної освіти, управління навчально-методичною діяльністю; 
· створена нормативна база ступеневої інженерної освіти шляхом участі в розробці Законів України, постанов Кабінету Міністрів України, підзаконних актів та нормативних документів Міністерства;
· розроблена концепція формування освітньо-кваліфікаційних характеристик, освітньо-професійних програм підготовки фахівців та їх побудови за модульним форматом; 
· обґрунтована та розроблена кредитно-модульна система підготовки фахівців, яка базується на європейській кредитно-трансферній системі (ЕКТС) та створює передумови для інтеграції ступеневої інженерної освіти України; 
· обґрунтована та реалізована система підготовки військових фахівців для потреб Збройних Сил України, що базується на концепції інтеграції військової та цивільної інженерної освіти; 
· науково обґрунтована, та впроваджена концепція гуманітарної складової освітньо-кваліфікаційних характеристик та освітньо-професійних програм підготовки фахівців при запровадженні ступеневої інженерної освіти України; 

· обґрунтована, та впроваджена система професійно-практичної підготовки фахівців в умовах трансформації економіки України в ринкову через створення навчально-наукових виробничих комплексів; 

· обґрунтована та впроваджена система безперервної ступеневої інженерної освіти в форматі молодший спеціаліст – «бакалавр – спеціаліст, магістр». 

Здобутки 2011 року:

1. Цикли досліджень авторів одержали золоті медалі ХХ Міжнародної виставки «Освіта та кар’єра – 2011» у номінаціях «Профорієнтаційна робота серед молоді», «Розроблення й впровадження інноваційних технологій просвітницької діяльності та професійної орієнтації молоді»,  «Компетентнісний підхід в освітній діяльності вищої школи», «Системне застосування компетентнісного підходу до формування структурно-логічної схеми проектування стандартів вищої освіти»;

2. За результатами Міжнародної виставки «Інноватика в сучасній освіті» у номінації «Інновації у використанні інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі» інноваційна розробка «Інформаційна система інтерактивних засобів навчання» також одержала Золоту медаль; 

3. Всіма закладами, що представляють автори роботи,  взята участь у громадському обговоренні проектів Закону України «Про вищу освіту», зокрема - редакцій  від  09.03.2011 та від 28.06.2011; 

4. Автори роботи входили до складу робочої групи з розробки «Національної рамки кваліфікацій», що затверджена Кабінетом Міністрів України»; 

5. На основі досліджень структури професій та суспільного розподілу праці обґрунтовані пропозиції щодо уведення до Національного класифікатору України ДК 003 «Класифікатор професій» 30 сучасних професійних назв робіт;

6. Опубліковано 36 наукових праць, взята участь з доповідями на вітчизняних форумах –13, на закордонних – 3.
Авторським колективом з проблем розроблення, впровадження та науково-методичного супроводу системи ступеневої інженерної освіти:
· опубліковано 334 (36 у 2011 році) наукових праць; 
· взята участь з доповідями та повідомленнями на вітчизняних форумах – 123 (13 у 2011 році); 
· взята участь з доповідями та повідомленнями на закордонних форумах – 38 (3 у 2011 році). 
Згідно з міжнародною базою даних Scopus загальна кількість посилань на роботи авторів – 869, кількість цитувань – 198. 

Пропозиції авторського колективу дозволяють підвищити: 
· рівень науково-методологічних, організаційно-методичних та прикладних аспектів в сфері модернізації змісту інженерної вищої освіти України;  
· рівень впровадження новітніх розробок в освітню діяльність, створення ефективних технологій навчання у вищих навчальних закладах,
· рівень розроблення та впровадження інформаційних технологій у навчальний процес вищої школи, 
· внесок в  наукове  забезпечення  процесу  інтеграції  вітчизняної  вищої  освіти  в  європейський  освітній простір. 

Представлена робота відповідає вимогам «Положення  про  Державну премію України в галузі освіти». 
Далі доповідач конкретизував досягнення авторів за допомогою електронних демонстраційних матеріалів:
1 
Наукові дослідження авторів з проблем вищої освіти (1992-2011); 
2 
Проблеми кадрового забезпечення напряму підготовки «Гірництво»; 
3 
Проблеми формування переліків спеціальностей; 
4 
Моделювання освітньої та професійної підготовки фахівців; 
5 
Технології проектування навчального процесу; 
6 
Загальні вимоги до стандартів вищої освіти нового покоління; 
7 
Формування професійних та освітніх стандартів з напряму підготовки «Гірництво» на основі Національної рамки кваліфікацій; 
8 
Засоби діагностики як складова стандартів вищої освіти; 
9 
Еволюція алгоритму розроблення стандартів вищої освіти; 
10 
Вимоги до навчальних планів підготовки бакалаврів за скороченим терміном навчання; 
11 
Кредитно-модульна організація навчального процесу; 
12 
Вимоги до сучасного підручника; 
13 
Інформаційно-методичне забезпечення навчальної дисципліни; 

14 
Вимоги до кваліфікаційних робіт магістрів; 

15 
Інноваційні технології підготовки спеціалістів; 

16 
Програма дисципліни “Педагогіка вищої школи”; 

17 
Дослідження кадрового забезпечення навчального процесу; 

18 
Адаптація вищих навчальних закладів до сучасних умов; 

19 
Розвиток вищої освіти України в рамках реалізації принципів Болонського процесу; 

20 
Моніторинг МОНмолодьспорту України потенціалу та результативності вищих навчальних закладів  та  внутрішній моніторинг  виконання Програми розвитку НГУ; 

21 
Уніфікація показників результативності та потенціалу вищих навчальних закладів;
22 
Рейтингування факультетів НГУ; 

23 
Рекомендації щодо покращення web-присутності вищих навчальних закладів.
ЗАПИТАННЯ ТА ВІДПОВІДІ:
Присутнім представникам авторського колективу задані низка питань:
1. К.т.н., професор Остапенко М.А: «Джерела фінансування науково-дослідних робіт з проблем вищої освіти, які авторський колектив виконував з 1992 року?»
Відповідь: «Більшість НДР фінансувались із державного бюджету».
Питання: «До вашого колективу входять представники систем науки та праці. В чому полягає творчий  внесок цих представників?»
Відповідь: 

«М.Ф. Степко з 1968 по 1986 рік працював у Донецькому державному університеті. З 1986 по 2007 рік - у Міністерстві вищої спеціальної освіти УРСР, Міністерстві освіти України, Міністерстві освіти і науки України на посадах начальника  відділу, начальника управління  вищої освіти, начальника Головного управління вищої освіти, а з 2000 по 2007 рік працював посаді заступника Міністра освіти і науки України.

Особистий творчий внесок Степко М.Ф. у результаті даної роботи:

· формування концепції розвитку ступеневої вищої освіти незалежної України, Законодавства України про освіту, вищу освіту та нормативної бази вищої освіти, зокрема інженерної освіти.

· координація та контроль розробки нормативно-правових документів, та методичного супроводу їх упровадження стосовно змісту освіти, розроблення стандартів вищої освіти, переліку кваліфікацій.

· розробка Державних національних програм: „Освіта” (Україна ХХ1 століття), Державна програма розвитку освіти України на 2006 – 2010 роки, заходів по реалізації Указів Президента України та Постанов Кабінету Міністрів України стосовно вищої освіти і науки.

· робота в якості представника України в Комітеті з питань вищої освіти і науки Ради Європи;

· підготовка Національних звітів України до ЮНЕСКО та робочої Групи супроводу Болонського процесу тощо.
Зауважимо, що рішення про приєднання України до Болонського процесу прийнято після затвердження звіту України у Групі підтримки Болонського процесу, який готувала робоча група Міністерства під керівництвом Степко М.Ф.

На різних етапах діяльності М.Ф. Степком залучені авторів даної роботи до роботи в різних робочих групах та координаційних радах на громадських засадах.
С.В. Мельник як представник системи праці – співавтор «Комплексу нормативних документів з розробки державних стандартів вищої освіти», що затверджений наказом МОН №235 від 31 липня 1998 р. Постійно співпрацює з Міністерством та комісіями Науково-методичної ради МОНмолодьспорту за галузями знань щодо удосконалення назв професійних кваліфікацій випускників вищих навчальних закладів. Останній приклад такої співпраці – уведення професії «Інженер-електромеханік гірничий»».
Д.т.н., професор Булгаков Ю.Ф. «Яка тематика презентацій авторського колективу за кордоном?»
Відповідь: «Декілька прикладів:

Вольсбург, Німеччина, 1995. «Формування програм професійної підготовки  гірничих  інженерів»;

Клайденфурт, Австрія, 1997. «Розробка державних стандартів вищої освіти України з гірництва».

Росія, Москва, 1998. «Оцінка якості професійної підготовки фахівців» та «Технологія  розробки державних стандартів вищої освіти в Україні»;

Росія, Санкт-Петербург, 2002. «Послідовно-паралельний навчальний процес»;
Німеччина, м. Карлсрує, 2003. «Вища гірнича освіта України»;
Швейцарія, Фрібург, 2004. «Реформування освіти України в контексті Болонського процесу»;
Мінськ, 2005. «Особливості модернізації вищої школи України»;
Туреччина, 2005 р. «Впровадження кредитно-модульної організації навчального процесу у вищих навчальних закладах України» та «Інформаційно-методичне забезпечення кредитно-модульної системи підготовки фахівців»;

Естонія, 2006. «Реалізація принципів Болонського процесу в системі вищої освіти України»;

Угорщина, Мішкольц, 2007. Доповідь «Структурно логічна схема проектування вищої освіти України»;
Росія, Москва, 2008. «Реалізація компетентнісного підходу в стандартах вищої освіти України» (Салов В.О.) тощо».
Д.т.н., професор Башков Є.О.: «Яка ідея об’єднала представників різних закладів та установ різних регіонів в єдиний авторський колектив?»
Відповідь: «Автори ставили завдання:

· визначити та оприлюднити національні надбання у сфері вищої освіти; 
· адаптувати зміст реформ вищої освіти до темпів трансформації продуктивних сил суспільства в межах своїх повноважень;
· створити дослідження, що висвітлює еволюцію розвитку вищої освіти незалежної України, визначає відмінності та національні надбання в цій сфері, протиріччя і проблеми розвитку, механізми їх подолання з погляду безпосередніх учасників подій. 
Д.т.н., професор Святний В.А: «Сьогодні система праці розробляє так звані професійні стандарти. Яким чином, на вашу думку професійні стандарти мають бути трансформовані в освітні?»
Відповідь: «Компанія СКМ фінансує розроблення професійних стандартів. Акція дуже важлива та доцільна. Цілі вищої освіти в цивілізованих країнах розробляє саме система праці. Освітньо-кваліфікаційні характеристики стандартів попереднього покоління створювали … освітяни. Представники системи праці були байдужі. 

На підставі професійних стандартів мають розроблятись освітньо-професійні програми підготовки. Ця справа більш притаманна освітянам. Тобто, система праці та освіти мають діяти разом. Якість проектування вищої освіти в цьому випадку гарантована».
Д.т.н., професор Троянський О.А.: «Які особливості розробки стандартів вищої освіти, що обумовлені  змінами нормативної бази, чекають освітян?»
Відповідь: «Особливості  розробки стандартів, що обумовлені  змінами нормативної бази та досвідом впровадження стандартів попереднього покоління уявляються такими:

· складові: освітньо-кваліфікаційні характеристики освітньо-професійні програми підготовки; засоби діагностики якості вищої освіти;

· орієнтація змісту  стандартів на ЕСТS;

· урахування нової структури галузей знань та спеціальностей;

· розподіл компетенцій/умінь на універсальні (соціальні та загальнокультурні, загальнонаукові) та професійні. 

З метою забезпечення та спрощення взаємовизнання результатів навчання різними навчальними закладами номенклатуру дисциплін гуманітарного та соціально-економічного циклу є сенс  стандартизовати на рівні МОН України, а природничо-наукового циклу – на рівні НМК галузі знань. 

Дисципліни природничо-наукового циклу класичні з усталеним змістом, який є навмисно надмірним відностно компетенцій для первинних посад бакалавра. Але саме фундаментальна підготовка дає можливість випускнику з придбанням професійного досвіду будувати подальшу кар’єру на більш високих посадах. З цих причин доцільно подавати зміст дисциплін цих циклів у вигляді типових програм. Зміст компетенцій формулюється як здатність особи під час навчання й професійної діяльності до використання основних положень фундаментальних наук. 

При формуванні змісту професійно-практичної підготовки варто передбачити безпосереднє використання компетністного підходу для збереження алгоритму розробки галузевих стандартів попереднього покоління, за яким критерій відбору навчальної інформації - необхідні компетенції/уміння бакалавра, що визначаються дослідженням структури та змісту праці. 

Професійно-практичні компетенції формулюється як готовність фахівця до здійснення певних умінь, що необхідні для вирішення типової задачі діяльності. 

Для обгрунтування номенклатури дисциплін професійно-практичного циклу та їх змісту рекомендується визначити систему змістових модулів (систему знань), необхідну і достатню для забезпечення готовності бакалавра до реалізації запланованих в ОКХ професійних компетенцій. Саме цей чинник є критерієм відбору наукової інформації та визначає зміст навчання. Це стадія розробки, де безпосередньо має бути застосовано компетентністний підхід.

З метою надання прозорості засобам діагностики варто регламентувати перелік компетенцій, що виноситься на державний екзамен та типових завдань виробничої діяльності, що визначені в нормативній та варіативні частинах освітньо-кваліфікаційної характеристики.

Контроль якості професійної підготовки випускника здійснюється за допомогою узагальнених кваліфікаційних завдань, що створюються трансформацією професійних компетенцій ОКХ і є моделлю певної проблемної ситуації виробничої діяльності бакалавра. Узагальнені завдання повинні бути доступні для студентів протягом усього періоду підготовки.

На основі узагальнених кваліфікаційних завдань методичною комісією вищого навчального закладу за напрямом підготовки створюються конкретизовані кваліфікаційні завдання із чисельною або іншою конкретизацією вихідних даних та еталони рішень.

Засобом діагностики, що безпосередньо використовується на державному екзамені під час державної атестації, є комплексні кваліфікаційні завдання (ККЗ), які складаються із декількох конкретизованих. 

Перелічені відмінності не входять у розбіжність з ідеологією створення галузевих стандартів попереднього покоління, але сприятимуть взаємовизнанню результатів навчання різними навчальними закладами, спрощенню розробки галузевих стандартів, зручності користування та зменшенню їх обсягу».
Д.т.н., професор Мінаєв О.А.: «Проектом Закону України «Про вищу освіту» (нова редакція) передбачається введення програм навчальних дисциплін до галузевих стандартів вищої освіти. Чи доцільний цей крок?»
Відповідь: «Досвід використання в Україні стандартів вищої освіти доводить, що основним недоліком стандартизації вищої освіти України є відсутність засобів діагностики рівня сформованості компетенцій та ізольованість програм навчальних дисциплін від освітньо-кваліфікаційних характеристик фахівця (ОКХ). Саме через цей факт вимагає визнання доцільності кроку. «Пересічного» викладачає хвилює тільки програма дисципліни.
Алгоритм формування програми навчальної дисципліни, що пропонується авторами роботи, побудовано на використанні запланованих компетенцій випускника як критерію відбору змісту та одночасно як об’єктів діагностики рівня їх сформованості. Особливість запропонованого алгоритму - введення до складу розділів «компетенції, що набуваються» та «необхідний рівень їх сформованості».

Необхідний рівень сформованості компетенцій визначається вимогами майбутньої професійної діяльності. 

До 1-го рівня відносять репродуктивну діяльність, спрямовану на ідентифікацію або класифікацію інформації при повторному її пред'явленні у вигляді готового рішення.

До 2-го рівня відносять алгоритмічну діяльність по пам'яті, спрямовану на неперетворене використання відомих методів рішення завдань.

До 3-го рівня відносять евристичну діяльність, спрямовану на рішення завдань, що вимагають перетворення відомих методів і створення необхідних алгоритмів у ході самого рішення.

До 4-го рівня відносять творчу діяльність, спрямовану на одержання 

Визначення об'єктивно необхідного рівня засвоєння компетенций і позначення його в програмах дисциплін є першорядним завданням, що створює передумови для реального підвищення якості підготовки фахівців.

Орієнтація на об'єктивні та диагностичо поставлені цілі надає навчальному  процесу необхідні гнучкість та динамізм при підготовці кадрів з вищою освітою для певної галузі економіки».
Д.т.н., професор Скідан І.А.: «Яка, на вашу думку оптимальна структура інформаційно-методичного забезпечення навчального процесу?»
Відповідь: «Створення інформаційно-методичного забезпечення навчального процесу має передбачати:

· націленість на самостійну роботу студента з підготовки до модульних контролів за всіма видами навчальної діяльності студента;

· уніфікацію інформаційно-методичного забезпечення в межах спеціальності, а для окремих дисциплін – в межах галузі знань;

· спадкоємність змісту навчальних книг різних навчальних дисциплін відповідно до структурно-логічної схеми;

· уніфікацію структури, термінології, позначень та редакційно-технічного оформлення інформаційно-методичного забезпечення;

· визначення навчальних цілей, пов’язаних з освітніми стандартами вищої освіти, та розробку системи діагностики досягнення навчальних цілей».
К.т.н., доц. Каракозов А.А.: «На базі НГУ працює комісія Науково-методичної ради МОН за галуззю знань «Розробка корисних копалин», в якій працюють фахівці ДонНТУ. Які подальші завдання комісії?».
Відповідь: «Діяльність НМК з гірництва  на всіх етапах існування - випереджаюча та ініативна. Комісія брала активну участь у питаннях формування нормативної бази ступеневої інженерної освіти через співпрацю з Верховною радою, КМ Міністрів України, МОН України міністерствами та відомствами щодо удосконалення системи вищої освіти.

НМК з гірництва систематично бере участь у громадському обговоренні проектів Закону України про вищу освіти. В останньому проекті зокрема враховані пропозиції щодо вилучення норми «максимальне навантаження викладача», скасування освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр за напрямом підготовки» та введення «бакалавра за спеціальністю» тощо.

За останні три роки підкомісією з гірництва розроблено та подано на розгляд до МОН України методику створення переліку напрямів та спеціальностей, макет стандартів вищої освіти з гірництва за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавр відповідно до Переліку-2006 напрямів підготовки з урахуванням двоциклової підготовки фахівців (бакалавр-магістр) з вищою освітою. Освітньо-професійні програми молодших спеціалістів максимально адаптовано до програм підготовки бакалаврів.

Подальші завданням НМК з гірництва – боротьба за удосконалення переліків спеціальностей за всіма освітньо-кваліфікаційними рівнями та організація формування відповідних стандартів вищої освіти». 
К.т.н., професор Касьян М.М.: «Яким чином має реалізуватись ступенева вища освіта, якщо підготовка бакалаврів буде здійснюватись за спеціальностями?»
Відповідь: «Відповідність рівня професійної діяльності академічним кваліфікаціям (освітньо-кваліфікаційним рівням) визначається Національною рамкою кваліфікацій. Але жорстка прив’язка рівня професійної діяльності до академічних кваліфікацій недоцільна. Треба враховувати специфіку спеціальності на основі дослідження структури праці фахівця. Для гірництва, наприклад, практикою встановлено, що експлуатаційний рівень притаманний професійній діяльності молодшого спеціаліста.

Перехід на підготовку бакалаврів за спеціальністю та скасування освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліста дійсно створює проблеми щодо визначення рівня професійної діяльності бакалавра та магістра. 

Реалізація варіанту розчинення рівня спеціаліста в магістратурі з терміном навчання два роки не викличе будь-яких труднощів. У цьому випадку бакалавр має бути академічним без визначення рівня професійної діяльності та надання професійної кваліфікації. Підготовка такого бакалавра за три роки достатня для можливості одержання в подальшому академічної кваліфікації магістра та професійної кваліфікації, що необхідна для створення системи або її дослідження (магістр інженерії, наприклад, або магістр науки). 

Здійснити підготовку на рівень бакалавра, що поглинає спеціаліста, за чотири роки теж можливо, якщо остаточно «розчистити» програму від дисциплін, які не формують компетенції. Цей варіант подальшої долі спеціаліста логічний і через те, що бакалавр є проміжним рівнем між молодшим спеціалістом (молодшим бакалавром) та магістром. Для цього варіанту рівень професійної діяльності бакалавра - створення системи (технологічний).

Зміст і рівні професійної діяльності доцільно визначати на основі досліджень реальної структури праці фахівців з вищою освітою на реальному виробництві. Задача вирішується через визначення: номенклатури посад фахівців з вищою освітою в певній галузі економіки, типових посад для даного фаху та вимог до компетенцій за типовими посадами. На підставі аналізу цих компетенцій має конкретизуватись «певний» рівень професійної діяльності».
Д.п.н., проф.  Кучерявий О.Г.: «Що вищому навчальному закладу надає рейтингування підрозділів?»
Відповідь: «Підтвердження або позбавлення статусу дослідницького університету здійснюється в установленому порядку кожні п'ять років у разі відповідності або невідповідності критеріям діяльності.

В програмі стратегічного розвитку ДВНЗ «НГУ» одним із головних завдань діяльності зазначено запровадження незалежної системи моніторингу якості освіти за критеріями, узгодженими з міжнародними вимогами, створення служби діагностичних та моніторингових досліджень стану й якості навчальної та наукової роботи. 

Змістовна складова системи оцінювання включає показники, що максимально враховують всі значущі види діяльності підрозділів. Пріоритетними напрямами діяльності вважаються показники дослідницького університету. Підсилення значущості таких показників здійснюється за допомогою поправочних коефіцієнтів, що розраховуються щороку у відповідності до досягнень університету.

Таким чином виключається суб’єктивне (експертне) визначення вагових коефіцієнтів. Оскільки рейтингові індикатори системи автоматично змінюються в розрізі часу, враховується рівень досягнень та тенденції у сфері освіти та науки.

Підсумкова оцінка діяльності підрозділу має комплексний характер, тобто перші місця займають підрозділи, які проявили себе в усіх тематичних напрямах діяльності університету (міжнародне, національне визнання, інтеграція науки та творчості тощо). Завдяки такому підходу одним дуже успішним показником неможливо компенсувати слабку роботу за всіма іншими напрямками, що стимулює гармонічний розвиток кафедр.

В цілому рейтингування за приведеною методикою є достатньо об'єктивним інструментом комплексної оцінки результативності діяльності кафедр та факультетів, потужним інформаційним ресурсом та надійним критерієм для прийняття управлінських рішень. Крім того, чотири роки існування рейтингової оцінки в межах університету дали помітні результати в плані збільшення творчої активності працівників». 

ОБГОВОРЕННЯ ТА ВІДГУКИ:
Ректор Державного вищого навчального закладу «Донецький національний технічний університет», д.т.н., проф., член-корреспондент НАН України Мінаєв О.А. надав характеристику вищим навчальним закладам, де працюють претенденти на Державну премію в галузі освіти.

Він зазначив наступне. 

Автори використовували свої вузи як полігони для опраціювання багатьох пілотних інновацій. Багаторічна діяльність в робочих групах впливала на науково-методологічний рівень організації вищої освіти вузів завдяки виконанню багатьох  пілотних проектів та систематичному обміну досвідом.

Вузи, де працюють претенденти, стабільні регіональні лідери вищої освіти. За рейтингом «Компас» (опитування роботодавців, експертів, компаній-роботодавців та випускників) Національний гірничий університет перший в Південному регіоні, Харківська політехніка – в Східному регіоні, Львівська політехніка – в Західному регіоні.

З результатами «Рейтингу ВНЗ України «Компас-2012» Національний університет "Львівська політехніка" посів друге місце, Національний гірничий університет – четверте, Національний технічний університет "Харківський політехнічний інститут" – шосте серед технічних університетів України. За інженерно-технічними спеціальностями ці вузи посіли п’яте, друге та шосте місця відповідно.

За останнім Рейтингом «Топ-200 Україна» (ЮНЕСКО-СЕПЕС / «Дзеркало тижня»)  (вимірювання показників діяльності, оцінка якості науково-педагогічного потенціалу, якості навчання, стан сайтів) Національний технічний університет "Харківський політехнічний інститут" серед технічних університетів посів друге місце, Національний гірничий університет – третє, Національний університет «Львівська політехніка» - четверте.

Перший проректор Державного вищого навчального закладу «Донецький національний технічний університет», д.т.н., проф. Троянський О.А. надав характеристику актуальності роботи. Він зазначив, що в роботі сформульовані такі умови підготовки висококваліфікованих фахівців для забезпечення економіки України в умовах її трансформації:

·  забезпечення реалізації конституційних прав особи щодо здобуття якісної освіти впродовж життя;

·  надання гнучкості та динамічності реагування системи інженерної освіти на вимоги ринку праці та інтереси особи;

·  забезпечення академічної мобільності учасників навчального процесу.

У межах застосування системного підходу до формування та управління системою вищої інженерної освіти актуальними авторами визначені такі завдання:

·  створення нормативної бази системи ступеневої інженерної освіти (перелік спеціальностей та напрямків підготовки, освітньо-кваліфікаційних характеристик (ОКХ) та освітньо-професійних програм (ОПП), засобів діагностики якості вищої освіти інженерних фахівців та системи якісного професійно-орієнтованого підбору осіб для навчання, тощо), яка має забезпечити швидку адаптацію системи вищої інженерної освіти для потреб ринку праці;

·  визначення, розробка та впровадження сучасних технологій, методів, форм і засобів навчання, які є оптимальними за витратами часу, матеріальних ресурсів, що є достатніми для забезпечення якості освітньої та професійної підготовки інженерних фахівців на рівні сучасних вимог ринку праці;

· організація сучасної системи вищої інженерної освіти неможлива без розробки та впровадження сучасної структури, видів та форм діяльності вищих навчальних закладів, сучасних вимог до педагогічних та наукових компетенцій науково-педагогічних працівників, створення умов для їх професійного росту;

·  розроблення та запровадження системного підходу щодо технологій планування організації та контролю результатів діяльності суб’єктів вищої інженерної освіти.

Визначена також особливість ступеневої інженерної освіти», що зумовлена специфікою побудови напрямків галузі знань «Інженерія» – наявність в одному напрямку спеціальностей з різними узагальненими об’єктами діяльності. Означена особливість є чинником виникнення серйозних протиріч, вирішенням яких є результатом даної роботи.

Начальник відділу навчально-методичної роботи Державного вищого навчального закладу «Донецький національний технічний університет», к.т.н., проф. Остапенко М.А. зупинився на здобутках авторів і зазначив, що мета роботи - формування системи конкурентоспроможної ступеневої інженерної освіти шляхом створення нормативної бази, удосконалення науково-методичного забезпечення, розробки і впровадження інноваційних технологій навчання, інтеграції в європейський та світовий освітній простір за умови збереження та розвитку національно-культурної ідентичності  освіти України
Мотиви висунення роботи обумовились протиріччями  процесу реформування вищої освіти України:
· невизначеністю національних надбань у сфері вищої освіти на державному рівні;

· наявністю комплексу неповноцінності національної системи вищої освіти, що проявляється через копіювання західних схем розвитку вищої освіти;

· повільністю реформування вищої освіти на фоні швидких темпів трансформації продуктивних сил суспільства, глобалізації ринків праці та освітніх послуг.
До здобутків авторів проекту державного та галузевого рівнів увійшли зокрема:

· розроблення проектів перших Законів України «Про освіту», «Про вищу освіту» та їх наступних ітерацій в якості членів та керівника робочої групи Міністерства;

· формування нормативно-правових документів функціонування вищої освіти (розроблення та координація формування нормативно-правових документів, матеріалів методичного супроводу розроблення стандартів вищої освіти, переліку кваліфікацій, удосконалення ліцензування та акредитації, створення нормативної бази ECTS, реалізації ступеневої інженерної освіти та покращання практичної підготовки інженерних кадрів через навчально-виробничі комплекси, включення коледжів, технікумів, училищ до структури університетів і академій;

· участь у розробленні Державних національних програм: «Освіта» (Україна ХХ1 століття), Державна програма розвитку освіти України на 2006 – 2010 роки, заходів по реалізації Указів Президента України та Постанов Кабінету Міністрів України стосовно вищої освіти і науки;

· безпосередня участь у виконанні програм проекту ТЕМПУС/ТАЦІС (вдосконалення ступеневої магістерської освіти та переліку програм після бакалаврської підготовки (розділ специфічні категорії), координація роботи ВНЗ України з формування ними тематики за проектами ТЕМПУС/ТАЦІС;

· робота в якості європейських  експертів  з формування рекомендацій щодо остаточного вибору проектів ТЕМПУС/ТАЦІС на засіданнях експертної комісії (Брюссель);

· робота в якості представника України в Комітеті з питань вищої освіти і науки Ради Європи (1994 – 2007 р.) та члена бюро цього Комітету, (Степко М.Ф.).

Проведені авторами системні наукові дослідження проблем вищої освіти дозволили підтримувати високий рівень її конкурентоспроможності, імідж технічних університетів та України, успішно презентувати досягнення України на багатьох міжнародних форумах.

Розроблена професійно-кваліфікаційна система, що складається з Національного класифікатору України ДК 003 «Класифікатор професій» (КП), та Довідника кваліфікаційних характеристик професій (ДКХП), яка гнучко реагує на зміни в як – економіці країни, в цілому, так і в сфері інженерної діяльності.  За 20 останніх років розроблено, затверджено і запроваджено на практиці 93 галузевих випусків ДКХП, до яких ввійшла 6001 кваліфікаційна характеристика професій та професійних назв робіт.

На даний момент у Класифікаторі професій розміщено 208 професійних назв робіт інженерної справи, що є створило підстави для підготовки кадрів за первинними посадами. Роботодавець має можливість також утворювати більш як 1,2 тисячі похідних, категорійних та уточнювальних професійних назв робіт інженерів та техніків.

Завідувач кафедри педагогіки Донецького національного університету, д.п.н., проф. Кучерявий О.Г.  підкреслив новизну роботи та охарактеризував її наукову складову. Він повідомив, що на базі Львівської політехніки, Національного гірничого університету, Харківської політехніки проходили перші ключові семінар-наради щодо входження України до Болонського процесу, що сприяло підписанню Болонської декларації.

Системою вищої освіти України на той час фактично реалізовані принципи Болонського процесу. Завдяки цій роботі в тому числі створені передумови для підписання Болонської декларації у 2005 році. Рішення про приєднання України до Болонського процесу прийнято після затвердження звіту України у Групі підтримки Болонського процесу, який готувала робоча група міністерства під керівництвом М.Ф. Степка. 

Претенденти, починаючи з 1992 року, системно досліджували проблеми вищої освіти, що дозволило працювати на випередження та підтримувати високий рівень її конкурентоспроможності, що за кінцевим результатом сприяло якості вищої освіти, дозволило підтримувати імідж технічних університетів та України, успішно презентувати свої наукові досягнення на багатьох міжнародних форумах. Про актуальність і своєчасність тематики держбюджетних досліджень свідчить їх тематика: Дослідження формування змісту підготовки фахівців (1992-1994), Обґрунтування  дидактичних процесів реалізації програм підготовки гірничих інженерів» (1995-1997), Дослідження діяльності фахівців та формування державних стандартів вищої освіти з гірництва (1998-1999),  Створення оптимальної системи планування, організації та контролю навчально-методичної роботи вищого закладу освіти в умовах розбудови ступеневої системи вищої освіти (2000-2001), Розробка методології створення та реалізації інтегрованих навчальних планів різних видів і форм підготовки фахівців (2002-2006), Розробка науково-методологічних принципів інформаційно-методичного забезпечення кредитно-модульної системи підготовки фахівців (2005-2006), Дослідження концептуальних засад оцінювання закладів/установ освіти та розробка системи ліцензування, акредитації та рейтингування вітчизняних вищих навчальних закладів (2007-2008), Внутрішнє оцiнювання дiяльностi пiдроздiлiв і викладачiв вищого навчального закладу (2009-2010).
Із врахуванням розробленої концепції формування освітньо-кваліфікаційних характеристик, освітньо-професійних програм підготовки фахівців, за участю авторів розроблені галузеві стандарти ступеневої інженерної освіти та стандарти вищих навчальних закладів.

За участю авторів розроблено «Тимчасове положення про організацію навчального процесу в кредитно-модульній системі підготовки фахівців», проведено всеукраїнський експеримент та у повному обсязі реалізовано у вищих навчальних закладах - учасниках проекту.

Результатом реалізації концепції інтеграції військової і цивільної освіти є: 

· здешевлення витрат на підготовку військових фахівців для потреб Збройних Сил України; 

· забезпечення соціального захисту офіцерів завдяки одержанню ними дипломів про цивільну вищу інженерну освіту.

Вперше в Україні розпочата інтеграція цивільної і військової компоненти у сфері підготовки фахівців для потреб Збройних Сил України.

Використовуючи теоретичні напрацювання, досвід побудови структури інженерної освіти СРСР, провідних країн Європи та США авторським колективом розроблено та запроваджено в Національному університеті «Львівська політехніка», Національному гірничому університеті, Національному технічному університеті «Харківський політехнічний інститут» ступеневу інженерну освіту, спрямовану на якісну підготовку фахівців інженерного спрямування для економіки України, що трансформується.

У вищих навчальних закладах – учасниках проекту створені і функціонують навчально-наукові виробничі комплекси, які повністю забезпечують цикл професійно-практичної підготовки за фахом, адаптацію фахівця до умов його професійної діяльності та інтеграцію навчального процесу з наукою та виробництвом.

На основі розроблених концептуальних засад гуманітарної складової ступеневої інженерної освіти визначено її зміст та обсяг, необхідний для формування фахівця інженерного спрямування, як особистості та громадянина України.

Запроваджено ступеневу підготовку фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» на базі освітньо-кваліфікаційного рівня «молодший спеціаліст» за скороченим терміном навчання за інтегрованими навчальними планами, що враховують модулі професійно-практичної підготовки програм молодшого спеціаліста. Це дозволило суттєво скоротити витрати коштів на підготовку фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» та прискорити вихід на ринок праці фахівців у галузі знань - інженерія.

Наукова новизна роботи полягає в обґрунтованні та удосконаленнні науково-методологічної бази для модернізації змісту та проектування вищої інженерної освіти, технологій навчання, інформаційно-методичного забезпечення ступеневої інженерної освіти, управління навчально-методичною діяльністю в умовах трансформації економіки України.

Директор гірничого університету ДонНТУ, д.т.н., проф. Булгаков Ю.Ф. акцентував увагу на практичній цінності роботи.  Він зазначив зокрема наступне:

· обґрунтована та удосконалена науково-методологічна база для модернізації змісту та проектування вищої інженерної освіти, технологій навчання, інформаційно-методичного забезпечення ступеневої інженерної освіти, управління навчально-методичною діяльністю в умовах трансформації економіки України;
· створена нормативна база ступеневої інженерної освіти шляхом участі в розробці Законів України, постанов Кабінету Міністрів України, підзаконних актів та нормативних документів Міністерства освіти і науки України;
· базуючись на компетентісному підході, розроблена концепція формування освітньо-кваліфікаційних характеристик, освітньо-професійних програм підготовки фахівців та їх побудови за модульним форматом;
· науково обґрунтована та розроблена кредитно-модульна система підготовки фахівців, яка базується на європейській кредитно-трансферній системі (ЕКТС), компетентісному підході, модульній технології навчання та створює передумови для інтеграції ступеневої інженерної освіти України в європейський освітній простір;

· науково обґрунтована та реалізована нова система підготовки військових фахівців для потреб Збройних Сил України, що базується на концепції інтеграції військової та цивільної інженерної освіти, в основу якої покладений модульний формат побудови освітньо-професійних програм підготовки фахівців; 

· науково обґрунтована, запропонована та впроваджена концепція гуманітарної складової освітньо-кваліфікаційних характеристик та освітньо-професійних програм підготовки фахівців при запровадженні ступеневої інженерної освіти України;
· науково обґрунтована, запропонована та впроваджена система професійно-практичної підготовки фахівців в умовах трансформації економіки України в ринкову через створення навчально-наукових виробничих комплексів;

· науково обґрунтована та впроваджена система безперервної ступеневої інженерної освіти в форматі молодший спеціаліст – «бакалавр – спеціаліст, магістр».

К.т.н., проф. ДонНТУ Калашніков В.І. надав оцінку результатам діяльності авторів у 2011 році та охарактеризував презентації досягнень авторів в Україні та закордоном.

У 2011 році цикли досліджень авторів одержали Золоті медалі ХХ Міжнародної виставки «Освіта та кар’єра – 2011»: 

· у номінації «Профорієнтаційна робота серед молоді» - «Розроблення й впровадження інноваційних технологій просвітницької діяльності та професійної орієнтації молоді»;

· у номінації «Компетентнісний підхід в освітній діяльності вищої школи» - «Системне застосування компетентнісного підходу до формування структурно-логічна схема проектування стандартів вищої освіти»;

За результатами Міжнародної виставки «Інноватика в сучасній освіті» у номінації «Інновації у використанні інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі» інноваційна розробка «Інформаційна система інтерактивних засобів навчання» також одержала Золоту медаль.

У 2011 році всіма закладами, що представляють автори даної роботи,  взята участь у громадському обговоренні проектів Закону України «Про вищу освіту», зокрема - редакцій  від  09.03.2011 та від 28.06.2011. До складу робочої групи з розробки «Національної рамки кваліфікацій», що затверджена Кабінетом Міністрів України» входили автори даної роботи. 

На основі досліджень структури професій та суспільного розподілу праці обґрунтовані пропозиції щодо уведення до Національного класифікатору України ДК 003 «Класифікатор професій» 30 сучасних професійних назв робіт.
Авторським колективом опубліковано 334 (36 у 2011 році) наукових праці з проблем розроблення, впровадження та науково-методичний супровід системи ступеневої інженерної освіти, взята участь з доповідями та повідомленнями на вітчизняних форумах – 123 (13 у 2011 році), на закордонних – 38 (три у 2011 році). 
Згідно з міжнародною базою даних Scopus загальна кількість посилань на роботи авторів – 869, кількість цитувань – 198.

УХВАЛИЛИ:

1. Визнати таким, що подані матеріали відповідають вимогам Положення про Державну премію України в галузі освіти.

2. За науково-методологічні, організаційно-методичні та прикладні здобутки авторського колективу у модернізації змісту інженерної вищої освіти України,  впровадженні новітніх розробок в освітню діяльність, створення ефективних технологій навчання у вищих навчальних закладах, розроблення та впровадження інформаційних технологій у навчальний процес вищої школи,  а також за  значний  внесок  у  наукове  забезпечення  процесу  інтеграції  вітчизняної  вищої  освіти  в  європейський освітній простір робота «Розроблення, впровадження та науково-методичний супровід системи ступеневої інженерної освіти в умовах трансформації економіки України» заслуговує на високу відзнаку – присудження Державної премії в галузі освіти за 2012 рік.
Рішення прийнято одностайно.
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